

# 急诊内科肺炎克雷伯菌引发肺部感染患者的用药分析

普春霖

玉溪市通海县人民医院 云南通海 652700

〔摘要〕目的 对急诊内科肺炎克雷伯菌导致肺部感染患者的用药情况予以分析。方法 选取本院 2007 年 1 月-2017 年 1 月急诊内科收治的 350 例肺部感染肺炎克雷伯菌患者, 对其用药与耐药性情况予以调查。结果 急诊内科常用药物包括头孢类占 26.57%、大环内酯类占 20.86%、喹诺酮类占 18%、青霉素类占 8.86%、氨基糖苷类占 8.86%、四环素类占 5.14%、硝基咪唑类占 4.29%、联合用药占 3.42%、其他占 4%; 鉴定分离出的 350 株肺炎克雷伯菌, 药敏试验结果显示其对药物的耐药率分别为: 头孢类占 61.14%、大环内酯类占 46.86%、喹诺酮类占 33.14%、青霉素类占 28.29%、氨基糖苷类占 28.29%、四环素类占 28.29%、硝基咪唑类占 19.14%。结论 急诊内科肺炎克雷伯菌导致肺部感染治疗的常用药物包括头孢类、大环内酯类等, 使用情况存在差异性, 耐药性和患者的临床用药相符合。

〔关键词〕急诊内科; 肺炎克雷伯菌; 肺部感染; 用药分析

〔中图分类号〕R563.1 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2018) 04-0030-02

因为急诊内科的特殊性, 更容易引发医院感染。肺部感染属于急诊内科常见并发症, 症状表现为慢性肺病等, 感染致病菌类型有革兰阳性菌与真菌等, 最常见的致病菌为肺炎克雷伯菌。现阶段, 因为患者感染的反复出现, 频繁应用抗菌药物等治疗, 引发患者感染菌群持续变迁, 演变为菌株广泛的耐药趋势, 使肺部感染患者的治疗难度进一步加大<sup>[1]</sup>。现对急诊内科肺炎克雷伯菌导致肺部感染患者的用药情况予以分析, 报道如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院 2007 年 1 月-2017 年 1 月急诊内科收治的 350 例肺部感染肺炎克雷伯菌患者, 都通过痰样本的微生物血检查确诊, 其中, 呼吸系统感染、消化系统感染、全身感染、泌尿生殖系统感染、皮肤感染、传染病感染、结核病感染、神经系统感染、其他类型感染分别有 110 例、69 例、54 例、36 例、25 例、21 例、10 例、6 例。有男 236 例, 女 114 例, 年龄 (60.12±8.63) 岁; 超过 60 岁患者出现发布感染较多, 占 70% 左右。

### 1.2 方法

由一些肺炎克雷伯菌感染患者中分离病原菌, 通过全自动细菌鉴定仪对肺炎克雷伯菌予以分析, 耐药性采用 K-B 法予以分析, 按照 2015 年 NCCLS 标准对菌株药敏试验结果予以判定。药敏实验用药品都由哈药六厂生产, 包括头孢类、青霉素类等。

### 1.3 统计学分析

借助 SPSS21.0 统计软件, 对患者的感染情况与耐药情况等予以整理与统计。

## 2 结果

### 2.1 药物使用情况

急诊内科常用药物包括头孢类占 26.57%、大环内酯类占 20.86%、喹诺酮类占 18%、青霉素类占 8.86%、氨基糖苷类占 8.86%、四环素类占 5.14%、硝基咪唑类占 4.29%、联合用药

占 3.42%、其他占 4%。

表 1 药物使用情况

抗菌药物	例数 (n)	所占比例 (%)
头孢类	93	26.57
大环内酯类	73	20.86
喹诺酮类	63	18.00
青霉素类	31	8.86
氨基糖苷类	31	8.86
四环素类	18	5.14
硝基咪唑类	15	4.29
联合用药	12	3.42
其他	14	4.00
总计	350	100.00

### 2.2 耐药情况分析

如表 2: 鉴定分离出的 350 株肺炎克雷伯菌, 药敏试验结果显示其对药物的耐药率分别为: 头孢类占 61.14%、大环内酯类占 46.86%、喹诺酮类占 33.14%、青霉素类占 28.29%、氨基糖苷类占 28.29%、四环素类占 28.29%、硝基咪唑类占 19.14%。

表 2 耐药情况分析

药物名称	耐药性		敏感性	
	株数 (n)	耐药率 (%)	株数 (n)	耐药率 (%)
头孢类	214	61.14	136	38.86
大环内酯类	164	46.86	186	53.14
喹诺酮类	116	33.14	234	66.86
青霉素类	99	28.29	251	71.71
氨基糖苷类	99	28.29	251	71.71
四环素类	99	28.29	251	71.71
硝基咪唑类	67	19.14	282	80.86

## 3 讨论

肺部感染属于急诊内科常见的并发症, 对患者的生命安全有直接威胁。肺部感染的常见致病菌为肺炎克雷伯菌, 感染因素包括基础疾病与医源性两类: 长时间治疗的急诊内科

(下转第 32 页)

作者简介: 普春霖 (1976.5-), 云南通海, 汉族, 主治医师, 本科, 主要从事临床急诊科工作。

观察组近期疗效有效率 (26.0%) 显著高于对照组 (8.0%), 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 2。

表 2 两组近期疗效比较 [n(%)]

组别	例数	有效	无效	有效率
观察组	50	45	5	90.0
对照组	50	37	13	74.0
$\chi^2$				4.136
P				0.042

2.3 病死率及预后疗效比较

表 3 两组病死率及预后疗效比较 [n(%)]

组别	例数	病死率	预后疗效有效率
观察组	50	3 (6.0)	13 (26.0)
对照组	50	10 (20.0)	4 (8.0)
$\chi^2$		4.332	5.741
P		0.037	0.017

观察组病死率 (6.0%) 显著低于对照组 (20.0%), 预后疗效有效率 (26.0%) 显著高于对照组 (8.0%), 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ ), 见表 3。

3 讨论

高血压脑出血起病急骤、恶化快, 可在数分钟至数小时内发展到高峰, 导致偏瘫、瞳孔变化、颅内压增高、呼吸困难等严重不良反应, 已经成为我国临床研究中致死病因的主要病症之一<sup>[4-5]</sup>。目前临床治疗主要以外科手术为主, 不同手术方式的选择对高血压脑出血的救治及预后起着重要作用。

传统的大骨瓣开颅血肿清除术能够充分显露血肿部位, 术野清晰, 能彻底清除血肿, 但手术创伤较大, 持续时间较长。经软通道微创颅内血肿清除术采用微创方式治疗, 手术适应证较宽, 不受患者年龄、病情、麻醉等方面限制, 操作简单, 能显著减轻手术创伤, 缩短手术时间<sup>[6]</sup>。本研究中观察组手术时间、术中出血量及住院时间显著优于对照组, 近期疗效有效率显著高于对照组, 表明经软通道微创颅内血肿清除术能显著改善手术情况, 降低术中出血量。同时本研究还发现观察组病死率显著低于对照组, 预后疗效有效率显著高于对

对照组, 即经软通道微创颅内血肿清除术预后疗效显著优于大骨瓣减压血肿清除术, 与近年来研究报道一致<sup>[7-8]</sup>。其原因可能与以下几点有关: ①手术过程中能有效避开皮层大血管和脑组织重要功能区, 减轻对脑组织的直接损伤; ②手术时间短, 创伤小, 术后恢复快, 并发症少; ③术中出血量少, 一般不需二次颅骨修补, 减轻患者负担。

综上所述, 经软通道微创颅内血肿清除术能有效降低高血压脑出血患者术中出血量, 改善患者预后, 降低疾病病死率高, 具有较高临床应用价值。

[参考文献]

[1] 余鹏飞, 麦兴进, 符树强, 等. 不同手术方式治疗高血压脑出血的疗效比较及复发影响因素分析 [J]. 重庆医学, 2015, 44(13):1839-1841.

[2] 刘彦西, 郝东宁, 周峰, 等. 高血压脑出血患者不同手术治疗的疗效及预后分析 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(19):83-85.

[3] 黄春刚, 郭金栓, 张国栋, 等. 定向软通道微创颅内血肿清除术治疗高血压脑出血的疗效观察 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 18(2):17-19.

[4] 常奎, 徐敬斌, 马思贤. 软通道微创颅内血肿清除术治疗高血压脑出血 30 例 [J]. 蚌埠医学院学报, 2015, 40(2):203-204.

[5] 翟廷青. 超早期软通道微创颅内血肿清除术治疗高血压脑出血的可行性及效果分析 [J]. 中国实用医刊, 2017, 44(1):41-43.

[6] 皮水平, 刘杰. 微创软通道血肿清除术治疗高血压脑出血 62 例疗效观察 [J]. 医学信息, 2016, 29(18):184-184.

[7] 杜宏瑞, DuHongrui. 微创颅内血肿清除术治疗高血压脑出血的临床疗效 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2015, 2(22):90-92.

[8] 熊国文. 定向软通道微创术与开颅血肿清除术治疗高血压脑出血疗效对比研究 [J]. 中国现代医生, 2015, 53(27):30-33.

(上接第 30 页)

患者的免疫功能降低, 大部分患者还需要进行化学药物治疗, 为肺炎克雷伯菌素的侵入提供条件; 并且 2 代头孢菌素的应用导致呼吸道分泌物在肺泡中坠积, 儿童患者机体清除分泌物能力与防御能力下降, 本身微生物结构受到破坏, 菌群移位失调, 致使肺炎克雷伯菌大量繁殖, 引发患者肺部感染的几率明显增加。另外, 住院患者如果进行手术治疗, 手术极易对肺部造成挤压, 对肺门与支气管产生刺激作用, 使急诊内科患者的自主呼吸功能明显减弱, 使肺部感染几率增加。所以, 急诊内科患者肺部感染已受到临床的充分关注<sup>[2]</sup>。因为医院治疗中采用大量抗菌药物, 引发患者肺部感染的致病菌对多种抗菌药物出现一定耐药性, 其直接影响肺部感染的治疗效果, 对急诊内科患者致病菌感染情况及时监控, 便于治疗中合理选择临床药物。

急诊内科就诊患者一般会先进行手术抢救治疗, 会面临不同病原菌的感染, 防治感染类疾病, 主要是在对病原菌分离鉴定与药敏试验结果的前提下, 借助合理选择抗生素来完成的。但急诊内科患者具有起病迅速与病情严重的特点, 就诊过程中医生几乎没有确诊检查时间, 要求主治医师根据患

者的症状表现, 在较短时间内确定治疗方案, 所以, 在急诊内科采用抗菌药物时, 经验性用药占大部分比例, 抗菌药物选择的合理性对患者预后积极影响, 除了可对患者病情发展有效控制以外, 还可以对耐药性的发展严格控制。所以, 急诊内科医师需对相关感染类疾病的临床特点与抗生素适应证充分掌握, 注意联合用药, 使临床经药性用药的准确性进一步提高<sup>[3]</sup>。

总之, 急诊内科常用抗菌药物包括头孢类、大环内酯类、喹诺酮类等, 且不同药物的使用情况存在差异, 耐药情况和肺部感染患者的临床用药相符。

[参考文献]

[1] 杨朵, 李娜, 辛续丽, 等. 北京世纪坛医院亚胺培南耐药肺炎克雷伯菌院内感染流行病学调查 [J]. 重庆医学, 2017, 46(7):941-942.

[2] 郭世辉, 李泰阶, 李萌, 等. 2006—2015 年肺炎克雷伯菌耐药性监测 [J]. 中华医院感染学杂志, 2017, 27(18):4089-4092.

[3] 李小侠, 马娟, 程倩, 等. 成人患者全自动血液培养病原菌分布及药敏分析 [J]. 现代检验医学杂志, 2017, 32(6):102-105.